

реєстрації фондів та їх пенсійних схем; у встановленні солідарної відповідальності засновників фондів.

### ЛІТЕРАТУРА

1. Указ Президента України "Про основні напрямки соціальної політики України на 1997-2000 роки" від 18.10.1997 р. // Урядовий кур'єр. -1997. -30 жовтня.

2. Четиркин Е.А. Принципы финансирования систем пенсионного обеспечения // Мировая экономика и международные отношения. -1997. -№ 6.

3. Гордієнко В.В. Міщенко В.І. Недержавні пенсійні фонди в системі реформування пенсійної системи України // Фінанси України. -1997. -№ 12.

4. Закон України "Про пенсійне забезпечення" // Відомості Верховної Ради України. -1993. -№ 8.

*Надійшла до редколегії 26.07.2002*

КЛЕМПАРСКИЙ Н.Н. ОТНОСИТЕЛЬНО ПРОБЛЕМ НЕГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Рассмотрены задачи, опыт создания и проблемы функционирования негосударственных пенсионных фондов.

\*\*\*

KLEMPARSKY N.N. CONCERNING PROBLEMS OF A NON-STATE PENSIONS PROVISION

The problems, experience of creation and problem of operation of non-state pension funds are reviewed.

УДК 343.148

**В.И. КОНОНЕНКО, докт. мед. наук, проф.**  
**М.М. УЕЙДАТ**

*Харьковская медицинская академия последипломного образования*

## СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКАЯ ОЦЕНКА ПОВРЕЖДЕНИЙ ОДЕЖДЫ ПРИ ЭКСПЕРТИЗЕ ЖИВОГО ЧЕЛОВЕКА

Показана важность исследований одежды человека и следов на ней в следственной и судебно-медицинской деятельности.

В следственной и судебно-медицинской деятельности предметы одежды человека всегда обследуются, начиная с момента осмотра места происшествия - определяют содержимое карманов, что часто способствует установлению личности по обнаруженным документам или предсмертной записке и другим объектам. На одежде выявляются различные наложения, кровь, волосы и иные следы биологического происхождения. Изъятие их и исследование будет иметь значение только после экспертизы, в частности, при проведении генотипоскопии.

На одежде могут быть обнаружены не только объекты биологического происхождения, но и микрочастицы в виде наложений глыбок краски, металла, древесины. Их нахождение является доказательством в установлении орудий и условий травмы в раскрытии преступления.

Однако при этом, в судебно-медицинской практике при экспертизе значению одежды и ее исследованию уделяется недостаточное внимание. Вопрос этот не раскрыт и в специальной литературе.

Целью настоящего исследования является определение значения анализа одежды для раскрытия механизма травмы. Исходя из поставленной цели, нами изучены материалы судебно-медицинской ам-

булатории Филиала № 2 ХОБСМЭ по 97 освидетельствованиям, включая дополнительные и повторные экспертизы.

Следует отметить, что В.В. Хохлов и Л.Е. Кузнецов [1] сообщают отдельные случаи, когда имелась возможность идентифицировать орудия травмы по следам на одежде и другими биообъектам путем производства профилограмм.

В трассологической науке различают следы на повреждениях, в том числе, и одежде, на которой остаются так называемые следовоспринимающие отметки, в отличие от следообразующих отметок на самих орудиях травмы.

Надо сказать, что не всегда в практике эти следы на повреждениях одежды точно отображают особенности действующей поверхности орудия. Это относится к случаям, когда частое употребление предметов (орудий) видоизменяет следообразование [2-6].

К сожалению, одежда не всегда подвергается исследованию при освидетельствовании (экспертизе) живого человека. Это вызвано тем, что, с одной стороны, судебно-медицинский эксперт не исследует одежду, доставленную потерпевшим на момент осмотра человека. В этих случаях эксперт не имеет

право ее изучать, так как требуется на это вынесение отдельного постановления правоохранительных органов. Чаще всего следы на одежде изучаются в медико-криминалистическом отделе судебно-медицинского бюро, и только после этого эксперт может использовать результаты этой экспертизы, применительно для оценки механизма травмы у живого человека.

Таким образом, в момент исследования, судебно-медицинский эксперт лишен возможности обследовать одежду для оценки механизма образования повреждений у живого человека.

Однако Приказ МОЗ Украины «О развитии и усовершенствовании судебно-медицинской службы Украины» обязывает эксперта это производить [7, пп.2.1.3-2.1.4].

Следует обратить внимание, что одежда не препятствует образованию повреждений на теле живого человека. Как показали наши исследования [8], в 55,3 % изученных случаев ссадины образуются при наличии на теле одежды, причем в 79,2 % последняя не была повреждена. Таким образом, имеется возможность решения вопроса о направлении движения предмета. Получены данные о том, что в отдельных случаях при значительной силе воздействия орудий возникают отпечатки одежды, которые позволяют судить о структуре ткани (отпечаток рукава свитера, капронового чулка и др.).

Наблюдения, проведенные в судебно-медицинской амбулатории, убедительно подтверждают важность исследования одежды. Эти данные свидетельствуют о необходимости привлечения внимания к проблеме не только судебно-медицинских экспертов, но и криминалистов.

В настоящее время представляется недостаточной существующая практика изучения одежды экспертами только в единичных случаях при первичных экспертизах; хотя при дополнительных и повторных экспертизах одежда исследуется гораздо чаще (17 %), что также мало.

При описании одежды следует придерживаться правила, рекомендованного Н.С.Бокариусом еще в 1930 году [9] в отношении того, что описание и фиксация точной локализации следов и повреждений на одежде производится по их размерам, свойствам краев (концов), глубине проникновения в подлежащие ткани через их слои, а также наложениям вокруг (микрочастицам).

В качестве иллюстрации о значении в следственной работе изучения одежды можно привести случай, исследованный нами, при котором изучение наложений у г-на М. сыграли определенную роль. На левом его предплечье были обнаружены продол-

говатая небольшая ссадина и внутри от нее параллельная царапина, а на груди слева у соска - две параллельные царапины и ниже их еще такие же царапины, напоминающие по форме букву «И».

Соответственно этим повреждениям на одежде: фуфайке, куртке, на рубашке имелись повреждения колото-резаного характера. Причем, обращало на себя внимание, что при поверхностных указанных повреждениях на коже (ссадины и царапины), на одежде имелись достаточно значительные повреждения. Если предположить, что нож действовал по касательной, то характер повреждений был бы иным. Это позволило высказать мнение, что ссадины и царапины не могли образоваться в тех условиях, о которых сообщал свидетельствуемый. Впоследствии высказанное мнение подтвердилось исследованием.

Следовательно, роль и значение исследования одежды неоспоримо велико, поскольку она имеет не только судебно-медицинское, но и криминалистическое значение для определения травмирующего орудия.

Таким образом, при всех проводимых исследованиях судебно-медицинский эксперт должен всегда изучать одежду и следы на ней.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Хохлов В.В., Кузнецов Л.Е. Судебная медицина. -Смоленск,1998. -638 с.
2. Голобродский Г.Л. Судебно-медицинское и криминалистическое значение зубов человека и их следов. -Харьков, 1951. -21 с.
3. Кустанович С.Д. Судебно-медицинская трасология. -М., 1975. -217 с.
4. Тайков А.Ф. К учению о ссадинах у живых людей // Тр. Саратов. мед. ин-та. -Саратов, 1958. -Ч.П. -С.189-199.
5. Сапожников Ю.С. Первоначальный осмотр трупа на месте его обнаружения. -Киев, 1940. -331 с.
6. Станиславский Л.В. Установления обстоятельств, происшедшего по следам крови: Метод. Рекомендация. -Харьков, 1977. -16 с.
7. Наказ МОЗ України "Про розвиток та вдосконалення судово-медичної служби України" № 6 від 17.01.95 р. -Київ, 1995. -220 с.
8. Кононенко В.И. Ссадины как объект судебно-медицинского значения. -Харьков-Киев, 1957. -15 с.
9. Бокариус Н.С. Судебная медицина. -Харьков, 1930. -430 с.

*Поступила в редколлегию 28.07.2002*

**КОНОНЕНКО В.І., УЕЙДАТ М.М. СУДОВО-МЕДИЧНА ОЦІНКА УШКОДЖЕНЬ ОДЯГУ ПРИ ЕКСПЕРТИЗІ ЖИВОЇ ЛЮДИНИ**

Показано важливість досліджень одягу людини і слідів на ній у слідчій і судово-медичній діяльності.

\*\*\*

KONONENKO V.I., UEJDAT M.M. A JUDICIAL-MEDICAL ESTIMATION OF DAMAGES OF CLOTHES AT EXPERTISE OF THE LIVING MAN

The relevance of researches of clothes of the man and tracks on it in investigator and judicial-medical activity is rotund.

УДК 343

**Д.С. КОНСТАНТИНОВ**

*Харьковский государственный педагогический университет им. Г.С. Сковороды*

## **ПОНЯТИЕ ТЯЖКИХ И ОСОБО ТЯЖКИХ ПОСЛЕДСТВИЙ В Ч.2 СТ.43 УК УКРАИНЫ**

Рассмотрено понятие тяжких и особо тяжких последствий, указанных в ч.2 ст.43 УК, проведен их анализ на основании литературных источников, Постановлений Пленума Верховного Суда Украины и действующего Уголовного кодекса, внесены предложения по усовершенствованию законодательства.

В ч.2 ст.43 УК Украины (в дальнейшем – УК) в качестве одного из обязательных условий уголовной ответственности лица, которое выполняло специальное задание, принимая участие в организованной группе или преступной организации с целью предупреждения либо раскрытия их преступной деятельности, указывается наступление в результате совершенного им деяния тяжких или особо тяжких последствий.

Однако в законе эти понятия не раскрываются, что вызывает затруднение в их толковании и применении анализируемой нормы на практике.

В науке уголовного права доминирует точка зрения, согласно которой понятия «тяжкие» и «особо тяжкие» последствия носят оценочный характер. Так, В.Н. Кудрявцев полагает, что признание последствий тяжкими «...является вопросом факта». Он пишет: «К компетенции суда относятся как установление размеров наступивших последствий, так и оценка их сравнительной тяжести» [1, с.164]. В учебнике «Кримінальне право України. Загальна частина» говорится: «В інших статтях КК не дано чіткого опису наслідків (“тяжкі наслідки”, “особливо тяжкі наслідки”, “великий збиток” тощо). Отже, тут у законі застосовуються оціночні терміни і поняття, з’ясування обсягу і змісту яких вимагає уточнення і конкретизації по кожній справі» [2, с.117]. Аналізовану позицію висказують і інші автори [3, с.229; 4, с.190; 5, с.38]. При цьому в упомянутых и иных литературных источниках дается примерный перечень тяжких последствий. К ним относят: человеческие жертвы или лишение жизни человека либо причинение ему тяжких телесных повреждений, причинение легких телесных повреждений многим лицам, значительный материальный ущерб, гибель большого количества животных, массовые заболевания людей, уничтожение лесных массивов на значительных площадях, вынужденное

увольнение с работы большого количества людей, массовые беспорядки, серьезный ущерб боеспособности войск и др.

Судебная практика также не обошла своим вниманием понятия «тяжкого последствия». Например, Пленум Верховного Суда Украины в своих постановлениях к таковым относит: «Під іншими тяжкими наслідками ...належить розуміти смерть або самогубство потерпілого чи близьких йому осіб, заповідання їм тілесних ушкоджень, що спричинило втрату будь-якого органа або втрату його функцій, душевну хворобу або інший розлад здоров’я, поєднаний з стійкою втратою працездатності не менше ніж на одну третину, або перервання вагітності чи непоправне знівечення обличчя, заповідання смерті чи таких же тілесних ушкоджень третім особам, заповідання останнім великої шкоди, а також інші наслідки, які суд з урахуванням конкретних обставин справи може визнати тяжкими» [6, с.147]; «під «іншими тяжкими наслідками», ... треба розуміти заповідання тяжких тілесних ушкоджень одній чи кільком особам, середньої тяжкості тілесних ушкоджень двом чи більше особам, значних матеріальних збитків державній, громадській організації або громадянам, а так само тривалий простій підприємств, цехів або їх виробничих дільниць» [7, с.174]; «під такими наслідками, якщо вони пов’язані із заповіданням майнової шкоди фізичним чи юридичним особам, треба розуміти шкоду, яка в двадцять п’ять і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян. Поняттям «тяжкі наслідки» охоплюється і розвал діяльності установи, підприємства чи організації, банкрутство, аварія з людськими жертвами тощо. Тяжкими наслідками перевищення влади або посадових повноважень слід вважати також заповідання потерпілому тяжких тілесних ушкоджень або смерті. Якщо перевищення влади або посадових повноважень призвело до самогубства по-